

美丽乡村建设醉了闫庄人

□记者 侯国防 通讯员 李理现

在老子故里鹿邑,农村务工人员有个惯例:每年过了正月初五或初六,就外出打工。

眼下春节已经过去10多天,然而对于鹿邑县贾滩镇槐树李村闫庄的许多返乡过节人员来说,村内新修的水泥路成了每天早晨、晚饭后休闲娱乐的好去处,似乎没有了往年那种迫不及待外出进厂打工的热情。

“我和家人是腊月二十七22时从上海返回家中。到村庄时不敢相信自己的眼睛:处处路灯通明,家家户户大门前悬挂红灯笼,条条道路平坦畅通。都那么晚了,还看见村里人欢笑着聊天散步。”该村村民李现合

说。

和51岁的李现合一样,春节期间,该村返乡务工人员都亲身感受到美丽乡村建设带来的变化。

今年80岁的村民李庆良,今年春节过得特别高兴。“儿孙们为了照顾我,每年春节后都把我带到江苏无锡市的一个小区内生活,也没有熟人,整天憋屈得比关在笼子里的小鸟都难受。现在村庄建设得那么好,尽管前几天孩子们吵闹着让我回去,我说啥也不愿意离开家了。”李庆良说。

记者了解到,闫庄村有178户635人。去年,省、市、县实施了美丽乡村惠民建设项目,鹿邑县有50个村庄受益,闫庄村名列其中。该项目预计投

资140万余元,其中上级帮扶资金100万余元、群众筹资40万元。该村3名党员代表和4名群众代表组成义务服务组织,于去年10月31日商议和开展工作。

“为减轻群众经济压力,其中10万元需要组织乡贤捐款筹集,在村微信群发布了倡议,得到50名乡贤大力支持和踊跃参与,20天收到捐款13.8万元。父子争相捐、兄弟比着捐的情景令人钦佩点赞。”村民代表吕建厂说,截至去年12月18日,全村经过近50天的施工,修建好了3条主道路、24条路段(胡同)、2800余米下水道及3849米水泥路,改造大型旧坑塘1个。

2月11日上午,记者了解到,春节

过后,该村已伐除各类树木1100余棵,新安装太阳能路灯20盏。旧坑塘改造、绿化树栽植、路灯安装、文化广场建设、墙壁粉刷等项目建设的后续工作,正在稳步推进。

“闫庄美丽新村建设只是刚刚起步,今后巩固工作很重要。根据党员代表、群众代表的建议,我们把闫庄村更名为‘闫庄新村’,近日将在村北出入口处建造门楼,刻功德碑立于村头,设置11处路段标识标志牌,力争把闫庄新村建成全县的一流村、示范村、样板村。”该村村长王现俊介绍说。②6

新春走基层

“闹心菜”变成“爱心菜”



志愿者(左)认购蔬菜现场

□记者 张洪涛 文/图

本报讯“真是太感谢了,要不是志愿者们帮忙,我家的蔬菜恐怕都要烂在地里了……”2月11日上午,看着滞销的蔬菜一袋袋、一批批被买走,马新庄的脸上露出了久违的笑容。

家住太康县逊母口镇马屯村的马新庄,是一位有着5年兵龄的老兵,退伍后,他曾在外打了几年工,但收入都不太理想。2021年,他选择回家创业,在邻村流转土地20多亩,种植了西兰花和菠菜。

近日,看着地里长势喜人的蔬菜,马新庄却怎么也高兴不起来。由于受新冠肺炎疫情影响,蔬菜外销渠道不畅,看着辛勤种植的蔬菜卖不出去,马新庄心急如焚。

消息很快传到逊母口镇心连心雷锋服务队队长张新静耳中,他迅速把情况发到逊母口镇心连心雷锋服务队微信群里,号召志愿者想办法帮助其解决滞销难题。消息在朋友圈迅速刷屏,志愿者们纷纷伸出援手认购蔬菜,同时通过微信、抖音等平台发布蔬菜购销信息,希望大家帮忙购买“爱心蔬菜”。

逊母口镇人大代表、志愿服务队副队长姜飞洋自掏腰包,购买1000斤蔬菜免费送给了镇敬老院;志愿者万永康积极联系县里几家大型菜市场;志愿者程涛在群里看到消息后,第一时间预定了600斤,并承诺如找不到销路,分批将剩余蔬菜全部购买……在志愿者们多方努力下,马新庄的蔬菜打开了销路。

一千斤、两千斤……几天时间里,马新庄滞销的菠菜便销售了近万斤,剩余的蔬菜也与该县一高、几家菜市场达成了购买协议。“有志愿者的帮忙,俺的蔬菜不愁卖了。”马新庄笑着说。

当了解到马新庄家劳力有限,蔬菜采摘跟不上时,姜飞洋、陈光艳、姜先锋、许一帆等志愿者主动到地里帮忙采摘、搬运蔬菜。尽管天气寒冷,但大家的热情丝毫不减,你采摘搬运,他帮忙装车,众人冒着寒冷将蔬菜全部装上车厢。

据了解,逊母口镇心连心雷锋服务队自成立以来,先后组织开展了“帮助瓜农销售滞销西瓜”“帮助缺少劳动力菜农采摘辣椒”等志愿服务活动,在社会上引起强烈反响,好评如潮。③6

农家书屋受热捧 书香相伴润心田



学生在农家书屋里读书

□记者 张志新 通讯员 张永久 文/图

本报讯2月11日,早饭过后,项城市南顿镇南顿村的几名小学生像往常一样来到村里的农家书屋,找到自己喜欢的书籍阅读。寒假期间,他们是这里的常客。

“学校放寒假后,我大部分时间都是在这里度过的,看了厚厚的一摞书,觉得这个假期过得特别充实!”正在这里读书的学生李金道说。

别小看南顿村的这个农家书屋,寒假里天天人员爆满,群众读书学习的热情非常高。

让人想不到的是,就连春节假期,这个农家书屋也没有“打烊”,来这里读书或借书的群众络绎不绝。

据了解,春节假期,项城市以“学‘习’正当时,阅读助成长”活动为载体,要求各农家书屋正常开放,充分发挥农家书屋文化阵地作用,最大限度方便群众阅读,使大家度过了一个充实有意义的春节。

南顿村志愿者李晓婧说:“政府围绕农家书屋开展阅读活动非常好,让农家书屋紧跟时代步伐,吸引了许多群众走进书屋、爱上阅读。年前年后,一有时间,我都会在这里当志愿者,和大家一起享受阅读带来的快乐。”

一直以来,项城市以农家书屋为平台开展讲故事、读书诵诗、书写春联等文化娱乐活动,让农家书屋真正达到群众“富脑袋”的目的,构建了风清气朗的文化环境。③3